

## 壮阔三湘 再赴新程

长江沿线,水清岸绿。徐典波 摄

图片说明

## 未来5年,岳阳如何挑大梁?

姜鸿丽 周磊 黎静

“十五五”开局,湖南“经济大市挑大梁”的号角吹响。当人们将目光投向长株潭,另一个举足轻重的身影,也走向舞台中央——岳阳。

这座被长江与洞庭湖共同滋养的城市,正站在一个微妙的十字路口:GDP稳居全省第二,却面临着长江中游“标兵渐远,追兵渐近”的区域竞合格局;坐拥“黄金十字架”的区位,却尚未完全释放“通江达海”的能量。

省委书记沈晓明在岳阳调研经济社会发展情况时强调,要高质量建设省域副中心城市,更好发挥经济大市“挑大梁”作用。

这不仅是对经济总量增长的要求,更是“战略支撑力、要素配置力、风险抵御力”的全面提升。

如何从“湖南的岳阳”转变为“中部地区的岳阳”“长江经济带的岳阳”?

岳阳的答案,是培育现代石化新材料、绿色智能计算、港航物流三大产业集群,写好港口、石化、城市群、洞庭湖这四篇“文章”。

## 做优“石化”文章——

转型升级,打造湖南万亿现代石化产业核心基地

在岳阳的发展规划中,石化是最为厚重的一章。

岳阳石化产业的底气,源于其已形成的坚实基本盘。这里不仅是中南地区最大的石化产业基地,更以一城之力贡献了全省约60%的石化产业产值。如今,岳阳集聚近300家规模以上石化企业、135家省级及以上高新技术企业,形成以合成橡胶、己内酰胺、环氧树脂、环氧丙烷为代表的四大优势产业链。

规模是基础,但岳阳的雄心在于价值链的攀升。

尽管全球石化行业面临产能过剩的宏观环境,但根据工信部赛迪研究院测算,中部地区部分石化基础原料消费需求远大于现有产能,如乙烯中部六省产能占全国2.7%,而当量消费占全国比重19.5%,石化行业市场结构性机遇仍然存在。作为岳阳“1+3+X”现代化产业体系的第一大支柱产业,该市现代石化全产业链产值2024年就已突破2000亿元,形成了扎实的产业基础和突出的区位优势。对岳阳而言,这不仅是一次行业机遇,更是一个必须牢牢抓住的历史性战略窗口。

面向“十五五”,岳阳的石化文章有了更清晰的谋篇布局——

该市全力推动现代石化产业转型升级,加快构建“油头化身新材料尾”全产业链。

壮大以石化为核心的现代化工新材料产业集群,依托湖南石化等链主企业,加快推动乙烯炼化一体化项目建成投产,力争再引入2—3个百亿级化工项目,延伸发展石油基、生物基、硅基等化工新材料。

另一方面,岳阳石化产业本地转化率不

高,产品价值未能充分就地释放,如湖南石化生产的环氧树脂、热塑性弹性体及PA6等大宗产品,在本地市场的销售比例最高仅为3%。通过补齐产业链短板,推动化工产业与循环经济、生物医药、纺织服装、现代农业等产业耦合发展的空间巨大。潜力所在,正是机遇所系,这就要求岳阳将产能空间转化为发展增量,真正实现化工产品在本地“吃干榨尽”。

在创新支撑上,加强湖南现代石化中试基地等科技资源开放共享,积极引育市场化、专业化的创业孵化、技术转移、成果转化等科技中介服务;推进中国计量科学研究院石化产业计量测试研究基地建设,支持湖南石化筹建省级石化产业计量测试中心,逐步构建覆盖研发、中试、检测、应用的创新服务体系,打造中部地区现代石化科技创新高地。

从战略布局看,岳阳的石化转型已超越单一产业范畴,转向产业链协同与生态化发展。

目标清晰可见。到2030年,岳阳市现代石化产业总产值突破5000亿元,推动化工新材料产业集群上升为国家先进制造业集群,打造湖南万亿现代石化产业核心基地,并力争成为沿海七个石化产业基地之外的全国八大石化产业基地。

“石化”文章的优化,不再局限于产能的扩张,更着眼于产业逻辑的重塑。

未来5年,岳阳将用扎实的产业链布局和创新服务体系,将石化这一传统优势产业,逐步转化为承载区域高质量发展的“科创引擎”与“价值高地”。

湖南石化年产60万吨己内酰胺产业链搬迁与升级转型发展项目新区。

彭展 李翼骏 摄



湖南石化年产60万吨己内酰胺产业链搬迁与升级转型发展项目新区。彭展 李翼骏 摄